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FIUMEI KÖVETELÉSEK.
Nemsokára újból összeülnek a magyar és 

osztrák delegáció tagjai. S ismét sok minden­
féle nemzeti követelésről lesz szó. Nemzeti kö­
vetelésekről, amelyek csak követelések marad­
nak. A közös miniszterek néhány üres Ígéretet 
tesznek, hogy ezentui igv meg amúgy lesz s a 
vége a dolognak az, hogy a mi jogos követe­
léseink nem valósulnak meg soha.

I'iume érdekében évek során keresztül 
követeljük, hogy erre az exponált helyre a 
Jellacsicsról elnevezett 79. gyalogezred helyébe 
magyar ezredet helyezzenek. Az illetékes körök 
azonban nem sokat törődnek Fiume védelmé­
vel. Nekik ugyancsak mindegy, hogy az ország 
végpontján, almi a szláv keselyű bontogatja a 
szárnyait, magyar vagy horvát katonaság szol­
gálja az államot. De hogy is kívánhatunk ilyet. 
Hiszen az állami kormán,zat az utóbbi időben 
mindent elkövet, hogy Fiúméban ne tudjon 
érvényesülni a magyar állameszme. A mai kor­
mányzat összerombolta rövid két esztendő alatt 
mindazt, amit a mindenkori kormányok kevés 
igyekezette:! jobbára kényszerűségbe, építet­
tek.

Az első dolga az volt, hogy a magyarság 
alatt gyöngítse a talajt. Erre a ce a a közigaz­
gatási bíróság állt a szolgálatába s meghúzta 
azt a gyalázatos döntés,, amelylyel önnönmagat 
hazudtolta meg. Mert amit évtizedes gyakorlat­
in! megerősitgetett (hogy a Fiúméban élő ma­
gyarokat megilleti a községi választói jog) ezt 
egy csapásra megmásította. így járt cl a kép­
viselő1 választás ügyében is. Ez azonban túlha­
ladott ügy s ma mar legfeljebb búsulhatunk és 
mérgelődhetünk rajta.

Szégyenpir futja ei a magyai ember ar­
cát, ha megismeri azt a politikát, amelyet a 
nemzet: Kormány Fiúméban köv.t. A f ume 
követelésekkel semmit sem törődik. Az auto­
nom uraknak eladja a lelke üdvösségét, csu­
pán csak azért, hogy Fiúméban látszólagos 
csend legyen. Igen csak látszólagos. .Mert a 
fiumei közéletben de facto békesség Ciotta bu­
sása óta nincsen. Pillanatnyi fegyverszünetek­
ről beszélhetünk, de békés alakulásukról nem. 
A fiumei közéletben sokkal romiottabbak az 
erkölcsök, semhogy ilyesmit elvárhatnánk. Itt 
mindenkor a demagógiának, a nagyszájuságnak 
nyílt iere az érvényesülésre. Azok akik a fóru­
mon vannak, nem latnak tovább az orruknál s 
minden hazugságot készpénz gyanánt vesznek. 
Ez azután minden bajn ak a kutforrása. A ma­
gas testület nem viseltetik bizalommal az ál- 
lámhatalominal szemben s minden intézkedést 
minden újítást aggódva es kétkedőén fo­
gad.

Mindenkor, amikor valamilyen illunii in­
tézmény életbeléptetéséről van szó, előkeres k 
az ócska fiumei szentbibliát, a statútumot s 
felvetik a Kérdést : nem ütközik-e bele a sta­
tútumokba ? S a széni biblia mindig szent­
ségiéiül tanácsot ad, az inciita rappresentan- 
zuiuiK. iNincs is könnyebb dolog, mint eg, 
ócska elavult városi statútumul (magyarul vá­
rosi szabályrendelet vs semmi egyéb) úgy ér­

telmezni, amint azt a túlzó ultraautonom .' urak 
érdeke megkíván. Ha akarjuk vemhes .

Az ilyen statútum magyarázásoktól hátrált 
meg több Ízben a mai kormányhatalom scsak­
is ilyen apró kérdéseken múlt, hogy a fiumei 
nemzeti köve.elesek közül egy sem jutott a 
megvalósításhoz.

Polonyi meg akarta csinálni a törvény- 
széki reformokat. Erre üsszeröffentek a fiumei 
olasz és horvát ügyvédek s kimondották, hogy 
ebben a küldésben csak a regnikoláris bizott­
ság dönthet. Ez persze álokoskodás volt. De a 
tiltakozás használt s a magyar nyelvnek fakul­
tatív használata a bírósagoknál még ma sínes 
érvényben.

A hat,urendőrség miatt is egész sereg ko­
média folyt le s most végre azutan mégiscsak 
életbeléptetik.

A magyar ezred jöveteléről már évek óta 
beszél ek. Intézkedés azonban erre nézve sem 
történt, süt a jövőben sem fog történni. A mi 
képviselőin nem sokat törődnek Fiúméval. A 
magyai kikötóváiost es * ormán ismerik, hogy 

I innen járnak ál Abbáziába magvar pénzt kül- 
I teni. A delegációban nincs emberünk, aki a 

hadügyminiszternek megmondana a véle­
ményéi a magyar érdekeknek háttér eszoritasa 
miatt.

Fiume furcsa helyzet előtt ál!. S ha a 
dolog nem volna annyira elszomorító, még ne­
vethetnénk is rajta. Így azonban a legkomo­
lyabban konstatáljuk, hogy a nemzeti km many 
jó politikát űz a magyar kikötővárosban. 
Agyantapossa , magyai nemzeti érdekeket, hogv 
az ultraauionom olaszok azután annál dühöseb 
ben tomboiiidssanak.

S akkor azután jönnek az igazi fiumei 
követelések I

A Rfiáv. és Fiume.
Scmsey Laszió gróf er.le ces tanti mányi 

irt Néhány szó a Magyar Állumvasutakról el­
men, amelyben behatóan fugialk >ztk azokkal i 
bajokkal, a ne.yek a M iv.-na. az utóbbi időben 
uralkodókká utak. Se usey gróf hosszasan 
foglalkozik a t.umci I - „almi v:»z myokkai s 
rámulat azokra a hiányokra, amelyek Fiume 
fejlő lésért bénítóan ik. Se ns y gr >f sze­
rint a baj eu.iozr.tsi tulajdonkeppen háromszo­
ros, Hlsüs' b in nme.-- elég Vuggon, azután 
nagy a \ gúny r my es végűi az egyes allo-

j masok, t .eg a vid.ki f-pontokon oly szükek. i
I hogy nem bírjak lebonyolítani a t irgalmat. A í 
I kuesih,any magában teve nem is volna oiyati ; 
! rettenetes t aj, mert ezen lein t legkönnyebben 
I segíteni, amin', hogy a mostani kormány igyek­

szik is lehetőleg segíteni, mert az eddig ren- j
I delt es vásárolt és a AK) milliós b. ruházni - |

zerzendó J4U-J teher- j 
ie összesen 15.161 i 

-■rz.es, ami nagyban ; 
iiiianyt, de egváltálán : 
.hitel":.

kölcsön terhére meg b_ 
komival együtt 1910 
kocsit fog kiienn 
fogja csöKKenteni a 
nem fogja teljesen m-.

A nagy centraliz., w es a vágányhiány uz, 
ami akadá.., i/.za a teljesítő képessege-!. Az" - - 
szagos haloz.il föeiei a .óvárosban futnak össze. 
Iln lehat ii torlódás áll be, ez kihat az egész 
hálózati -. ML -leit legcsekélyebb késes a köz­
pontban ii •tvaiiyozvll merténben jclenikeziK a 
perifériákon es itt órákig, esetleg napokig tá t i

késést és zavart idéz elő. Ez a reciprocitás leg­
élesebben tűnt ki az 1906—1907. évi kám- 
pányban, amikor a Máv. nem bírta lebonyolí­
tani Budapest forgalmát a vidéki forgalom 
miatt, a vidékit pedig nem tudta a budapesti 
miatt. Ezt a bajt növeli a budapesti és vidéki 
állomásoknak vaggonhiánya és a meglévő vágá­
nyok helytelen fektetése.

A vidéki főpontok hiányosságát két példa 
illusztrálj i legmkább. Fiume a fő, úgyszólván 
az egyetlen kapunk, amelyen át a külföldre 
jutnak különösen tömegáruink. íme a I ameral- 
moravica-fiumei vonal ma naponkint 600 ko­
csit tud szállítani Fiúméba és ugyanannyit Fiú­
méból vissza. Fiume állomás azonban ezidő 
szerint még a 400 —420 kocsi közt váltakozó 
forgalmat sem bírja nehézség nélkül lehonyoli- 
laiii. Mi lesz akkor, ha a baja-bátaszéki át­
hidalássá; forgalom Fiume felé és a kikötő­
városba lohaiiiosan fog emelkedni, rövid idő 
»dalt ián m.gkétszeresedni, sőt még ennél is 
nagyobb mértékben fejlődni. Hisz a Duna át­
hidalása Baja es Baltaszék közt az egész Al­
földet es Erdélyt hozza közelebb a tengerhez. 
Ez mind ecsetre kihívja a szakember és a köz­
gazda figyelmét. Pedig az Alföldön ma is nyo- 
mo: uságosak a viszonyok. Szolnok például, 

I mely egyrészt Cegléd, Hatvan és Budapest fele 
irányítja ,i forgalmat, másrészt pedig Piispök- 
ladány es Arad tété, a legkedvc.őbb escloen 

I sem dolgozhat föl naponta többet 1500—1600 
j kocsin; I. Bedig a/ ősz: forgalom idején a be-
- futó kocsik szama 2300—2500 közt váltakozik. 

Az őszi évadban pedig nem dolgozható 
naponkint több 800 —I (XX) kocsinál.

Foglalkozik a tanulmány természetesen
- mozdonyok fontos kérdésevei es különös gon 
í dot fordít a fiumei kérdésre, kiemelve, íio.
Hűmet szorosabb kapcsolatba kell hozni 
any aországgal.

Fejtegetésének vegén természetesen le­
vonja, al.ip, s es ic.kiismeicies vizsgálódásai­
nak a . iniiságát is. A tanulság az, hogy mi­
előtt i ' áub vaiamely nagyobb Debate:w" len­
nénk v sősot ián tisziáb. kt . jönni..... az ezen­
túl követendő forgalmi politika több alapél vei- 
vu é: ezek alapjai! egy alta.anos leivel készí­
tem, l ie-y uaey Iiióui szuigáijvl .1 következő 
25 30 évben löríei.o uj befektetések;',éi. Kívá­
natos, hogy az építkezések mikéntjére és sor­
rendjeié nézve me;. határozott n..- y és foiylató- 
1 Moss g ,n,a i assék meg. Az egyes vidékek 
forgalma; e.ym.a, kiét, valamint a vi. lék forgal­
ma' <i külfölddel i Ken teremi Budapesti''. Az 
aj vonalaK epitéséncí t k.műibe veendő minden 
ir any ,,n a jövő fejlődésének lehetősége. Ilyen 
például a balatoni vasat, mely iJőVti tovább 
építve, alkatrésze iesz a fiumei második vonal­
nak.

1 ót irg ilmi ót liaink halarállui t tsait ak 
bővít -erei szem előtt lartandu „z a i ■•iidcíle- 
tesük, iiugy kiegyeiit,illessek a Km— és belföldi 
loig.'ilotn imiiamzásat. E tekintetben pedig fő- 
figyelem /indítandó hiúméra, amelynek 1917-ig 
abban a he.vzelbeii kel, lenni, nogy lebonyulit- 
hassa I. Ilutui lóig i mm, . - r iszvums/et.

Botrányok a
Laura“ gozdsdn.

Éiieztet li, pofozzak a mag .rókát.
Ma col a ti iesz ; kiionvoii.it ii.ir. mi •záz- 

ölveii Ice.ieztetelt, kizs u ,t, szegény ha. iván­
dorlót hozott a fiumei uiusra. Szerencsétlen 
véreinket i „Ausim-Americana“ . sztr.ik ten­
gerhajózási torsa ag „L;,iiva“ gb/osére sodorta 
rossz sor-uk s a :,ijdn-::i iiáronihi." s tengeri 
ut aiat; i -vc.i túszuk v >it víuííva .11, k tp a 
Lishau t > cliirv.i hauas ;i u!i n, s it ionok­
ban is.
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A kora i eggen óiáktian munkatársunk 
hc^zabb Klót lőTmit a v ss/avándorlók között, 
akik hajmeresztő di igokat beszéltek el szenve 
déscikről és nyomul óságukról.

Panaszuk elsősorban a hajó konyhája 
ellen irányult, ahonnan soha élvezhető ételt 
nun kaptak. Állandóan ehetetlen, foszlósnak 
indult húst, megbüdösödött tengeri sós halat, 
s valami lehetet en illatú es külsejű konzeiv- 
levest szolgáltak fel. Hiába könyörögtek a sze­
rt neséilen, jobb sorsra érdemes utasok egy 
falat ehető kenyérért, rideg, sőt durva vissza­
utasításban volt részük s örvendhettek, ha a 
pineerek es; k megviccelték őket. Rendszerint 
azzal ütötték el a panaszukat, hogy ha van 
pénzük, nyúljanak a tárcájukba, akkor kapnak 
jobbat. Ki is fejlődött egy olyan lopott holmi­
val való kereskedés, amelyhez hasonI ^ a kí­
vánttól asi hajókon nem fordul elő. Bárkihez 
akartak is fordulni sérelmeik orvoslása céljá­
ból, meghallgattatásban nem volt részük, mert 
mindenül' süket fülekre íalának. A parancsnok 
pedig egyszerűen ködemberré változott, alig volt 
található.

Az élvezhetetlen koszton kívül hallatlan 
durvaságok, pofozkodások voltak napirenden. 
Udvarül Kossuth László gyógyszerész, a sátor­
aljaújhelyi főszolgabíró fia, aki hosszabb ideig 
t rtózkodott Amerikában, s a nagy gazdasági 
és pénzügyi harci k miatt kenyerét vesztette, 
elbeszélte, hogy az oldalba boks-olást, lökdö- 
sést teljesen megszokták már. Ha a legutolsó 
matróz vagy pincér utjából azok „Platz“ or­
dítására azonnal ki nem tértek, bőven volt ré­
szük a tettlegességben. Kossuth elmondo'ta, 
hogy hasonló ok miatt egy mester embert 
agyba főbe vertek, úgy, hogy a sapkája is a 
tengerbe esett Masokat meg úgy meggyom- 
roztak, hogy a szerencsétlenek a földön elte­
rültek. Elmondta, hogy egy Molnár Sándor 
nevű ismerősét, mert az a pincérek által elá­
rusított bortól kissé jókedvű volt, a matrózok 
megverték es megvasaltuk. A hajéj, fizető mes­
terét pedig határozott visszaéléssel vádolja.

A newyorki magyar-osztrák konzulátus 
egyik főtisztviselője nagyobb mennyiségű mun- 
kásigazoiványt adott a fizető) mesternek, hogy 
azokat útközben ossza szét az utasok között. 
Az igazolvány alapján ingyenes vasúti jegyet 
kaptak volna azok, akik ilyen munkásjegygyel 
rendelkeznek. A fizetőmester az igazolványok 
szétosztását egy fiatal visszavándorlóra bizta, 
aki számos ember jelenlétében kinyilatkoztatta, 
hogy munkásigazolványt csak zsidónak ad, 
kereszténynek pedig csak egy-két dollárért haj­
landó adni. A fenyegetésekre sem ő sem a fi­
zetőmester nem reagált, hanem inkább pofo­

nokat ígértek.
fíachmann Nándor rózsahegyi lakos pa­

naszkodva és szitkozódva emlegette, hogy fe­
leségét, aki kis gyermekét szoptatta, egy trieszti 
olasz asszony megpofozta, mert lépcsőn nem 
tudta gyorsan kikerülni. Mikor a megvert asz- 
szony férje, Bachmann, a parancsnokhoz ment 
panaszra, az jól mulatott rajta, s elégtétel he­
lyett azt a tanácsot adta, hogy ö is üsse nya­
kon az italiana-t. A jó tanácsot a magyar asz- 
szonyok meg is fogadták s all right kiáltással 
neki estek az olasz asszonynak s istenigazában 
helybenhagyták.

Megbotránkozással közöljük a „Laur. “ 
gőzösön történteket s felhívjuk a kormányzóság 
és a belügyminisztérium figyelmét, hogy ha­
sonló botrányokat egyszersmindenkorra tegyen 
lehetetlenné.

ÚJDONSÁGOK.
— Havass Rizső dr. felolvasása.

Havass Rezső dr., Dalmácia kiváló ismerője 
érdekes felolvasást tartott a Magyar Történelmi 
társulatban e címmel : „Mitis Silvio dalmát 
történetíró müve Nagy Lajos ól.“ A dalmát 
származású Mitis Silvio, aki jelenleg a polai 
leányliceum igazgatója, tanulmányt irt az An- 
nuario Daimaticoban Nagy Lajosról. Munkája 
mindenik sorában Natív Lajos bölcseségét és 
hatalmát hirdeti. Rámutat arra, hogy Nagy 
Lajos Dal:"- ' Vetít István birodalma nélkü­
lözhetetlen t .itozch, k tekintette, amelyért 
minden áldozatot k»z \ ! meghozni, s hogy 
a dalmaták a magyar k ralyokhoz s különösen 
Nagy Lajoshoz telíts odaadással ragaszkodtak. 
Lényeges kötni meny, hogy Mitis főleg dalmát 
és horvát történeti fonásokból merítette ihletét 
Nagy Lajos iránt. Mitis szerint pontos adatok 
ullanak rendelkezésünkre, hogy a Magyar- 
ötszög és Dalmaeia közötti viszonyban mindig

az Adria keleti partjának kérdése állt előtér­
ben Nagy Lajos alatt felvirágzott Dalmácia. 
Különösen Rüguzára nézve volt a magyar ura­
lom a szabadság forrása, mert Lajos kedvezett 
a kis köztársaság tengeri és szárazföld keres­
kedelmének. Mitis Nagy Lajost és az ő dalmát 
politikáját kellő objektivitással és kritikával 
ítéli meg, de egyszersmind azzal az előszere­
tettel és nemzeti kegyelettel, melyei a régi 
dalmát történetírók is hódolnak annak a ma­
gyar királynak, ki hazájukra történetük legra­
gyogóbb napjait derítette fel. A felolvasást tet­
széssel fogadta a nagyszámú hallgatóság.

— Hadihajónk útja A „San Georg“ 
hadihajé tegnap Pólaba s érkezett ma Gravo- 
zába indult.

— Nagy György országgyűlési képvi­
selő szombaton este f iúméba érkezik, mely 
alkalommal a Fiumei Magyar Kör, amelynek 
Nagy György tiszteletbeli tagja, husvét hétfőn 
délután 4 órakor a körhelyiségben (Via Poine- 
rio 6) kedélyes összejövetelt rendez, amelyen 
Nagy György képviselő is részt fog venni. 
Vendégeket ez alkalommal szívesen lát a kör 
vezetősége.

— Részletek az „Előre“ megmentésé­
ről. Lapimk tegnapi szamában ilyen címmel 
megírtuk, hogy az „Előre“ gőzös zátonyra ju­
tott. Ezen ügyben ma megjelent a szerkesztő­
ségünkben a tengerészeti akadémia növendékei­
nek háromtagú küldöttsége s arra kért bennün- 
k.t, hogy reputációjuk érdekében írjuk meg, 
hogy ők egyáltalában nem vesztették el a 
fejüket, sőt szivük és éjük nagyon is helyén 
volt. Kérelmüket azzal indokolták, hogy erős 
munkával megszerzett tekintélyük nagyon le- 
sza lana sok kék és fekete szem előtt, ha raj­
tuk szaradna, hogy ők egy kis zátonyra jutás­
nál is már bátorságukat veszítettek volna. 
Egyébiránt megemlítjük, hogy a hajót Kardos 
kapitány vezette, s Szabó Soma tanár csak 
vendég volt.

— Az Adria tengerhajózási társaság 
közgyűlése. Az Adria m. kir. tengerhajózási 
társaság e hónap 30-ikán tartja rendes köz­
gyűlését. A közgyűlés mint jeleztük — nem 
fogja betölteni Kohner Zsigntond igazgatósági 
tag helyet. Ez érthető is, mert a vállalatnak a 
háromtagú elnökségen és vezérigazgatón kívül 
igy is tizenkét igazgatósági tagja van. Ezt a 
nagy számot az igazgatóság fölöslegesnek tartja 
szaporítani.

— A Fiumei Otthon e hó 27-én, hétfőn 
este 7 órakor saját helyiségében (Budapest, 
Vili., Mária-utca 11. sz.) tartja évi rendes köz­
gyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Az el­
nökség, választmány és az ellenőrző bizottság 
jelentése. 2. 1906. és 1907. évi zárszám. dások 
jóváhagyása és a felmentvény megadása. 3. Az 
1908. évi költségelőirányzat jóváhagyása. 4. Az 
elnökség és a választmány indítványa. 5. Ne- 
táni indítványok a tagok részéről az alapsza­
bályok 22. §-a értelmében.

— Az osztrák Lloyd osztaléka. Az 
osztrák Lloyd tengerhajózási társaság e hónap 
23-ikán állapítja meg múlt évi zárszámadását. 
A kiszivárgott hírek szerint a társaság múlt évi 
tiszta nyeresége közel 1,750.000 korona, mely­
ből részvényenkint 18 korona osztalékot (T'/Wo) 
fognak fizetni.

— Sorozások a Quarnero szigetein.
Quarnero szigeteinek községeiben május havá­
ban folynak le a sorozások. Vegliában május 
4. és 5. napjain, Chersoban május 13-án, Lus- 
sinpiccolóban május 15-én és 16-án soroznak. 
A szomszédos Abbáziában és Voloszkában 
május 6., 7., 8., 9. napjain tartják meg a so­
rozást.

— A rappresentanza és a városi de­
legáció a húsvéti ünnepek miatt ezen a héten 
nem tart ülést.

— A Magyar kiviteti és behozatali 
részvénytársaság a felszámolást befejezte. A 
vagyonkimutatás értelmében 181,451 K volt a 
részvényesek közt felosztandó. 600 részvényre, 
melyre egyenként 300 K-nyi befizetés történt, 
részvényenként 302 K jutott.

— Állami tisztviselők közgyűlése. A 
tengerparti m. kir. állami tisztviselők egyesü­
lete e hő 28-án délután 6 órakor tartja egye­
sületi helyiségében rendes évi közgyűlését. Az 
esetleges indítványokat három naj>pul a köz­
gyűlés előtt kell benyújtani.

— Fiumei társadalomtudományi kör. 
A fiumei lársadak mtudvmányi kör szombaton 
este 8 órakor felolvasó estét rendez, amelyen

Kelics Koszta dr. orosz publicista tart előadást 
német nyelven az orosz forradalomról és az 
agrár kérdésről.

— A kikötőből. Érkezett; „Ettore“ oszt­
rák gőzös üresen Triesztből, „Maria dei Pom­
pái“ olasz vitorlás Calabriáhól 380 tonna kén­
nel a Schenker cégnek ajánlva.

Indult: „Java“ magyar gőzös Triesztbe 
üresen, „John Mirae“ angol gőzös Newyorkba 
üresen, „Zrínyi“ magyar gőzös Marseilleba 
320 tonna fával és 210 tonna vegyes áruval, 
„Baross* magyar gőzös Rotterdamba 740 ton­
na fával.

— Öngyilkos asszony. Abbáziának a 
sétáló asszonyok kacagásától és flörtjétől han­
gos egyik parkjában tegnap délután revol er 
dörrenés hangzott el. A megrémült közönség 
kutatott a lövés irányában s csakhamar megta­
lálták az életuntat. Egy fiatal szép asszony 
volt, ki csak a napokban érkezett Abbáziában.
Az öngyilkosságot úgy látszik anyagi gondok 
miatt követte el. Erre mutat az is, hogy teg­
nap előtt este Fiúméban is járt, s azután egyik 
előkelő hajóstársaság sportolásról hires tisztvi­
selőét is megszólította, hogy tizenkét forintos 
fiakkerszámláját fizesse ki, mert neki csak há­
rom koronája van. Kivásága azonban nem tel- 
sülhetet ... Az életuntat holnap temetik.

— Az Amerikai visszavándorlás. New- 
yorkból jelentik, hogy a visszavandoriási moz­
galom még mindig igen jelentékeny, sőt foko­
zódása is válható. Ujesztendő napjától február 
20-ig 99.122 visszavándorló hagyta el az Egye­
sült Államokat, mig tavaly ugyanebben az idő­
szakban csak 27.635 volt a visszav ndorlók 
szama Kivándorló ugyanebben az időben 
27.628 érkezett Amerikába a tavalyi 70.672 
helyett. A visszavándorlók száma tehát a ta­
valyihoz képest 71.494 emberrel gyarapodott, 
mig a bevándorlóké 43.044 emberrel csökkent, 
úgy, hogy Amerika az idei esztendő első öt­
ven napjaban a tavalyihoz képest összesen 
114.541 embert vesztett bevándorlókban. Némi 
csekélyebb arányú fellendülés után az ipari 
visszonyok rosszabbodtak s tekintettel az elnök 
választási kampány közeli megkezdésére, nincs 
is kilátás arra, hogy nagyobb arányú ipari fel­
lendülés lesz a közel jövőben. A bevándor’ók- 
ban való veszteség azonban még nincs inyere 
az amerikai nagytőkének, éppen azért mert 
most különösen szükség volna a munkátalanok 
minél nagyobb tartalékára, hogy ezen a réven 
a munkabérek leszálljanak. A nagyobb ipari és 
kereskedelmi testületek máris megmozdultak, 
hogy a nagy hajózási vállalatokkal érintkezésbe 
lépve, a külföldi közvéleményt alkalmas és ki­
próbált eszközökkel megmásítsák. Különösen 
Pennsylvánia óriási gyártelepeit és szénbányáit 
sújtja erősen a bevándorlók olcsó munkájának 
hiánya s az ott érdekelt testületek máris meg­
kezdték a megfelelő sajtó és reklám akciót a 
bevándorlás növelésére.

— Francia kikötők összekötése. A 
francia közmunkaügyi minisztérium újabban 
törvényjavaslatot terjesztett a képviselőhaz elé, 
mely szerint a tengeri és belhajózási kikötők­
ben levő tárházak, ki- és berakodás! berende­
zések tulajdonosainak, vagy engedményeseinek, 
valamint magánvállalatok tulajdonosainak meg­
engedtetik az összekötő vágányok létesítése, 
mely jog a bányák és gyárak számára már ko­
rábban megadatott. Az államtanács, h köz­
érdekben fekvőnek találja a vasutak meghallga­
tása után elrendelheti, hogy a pályaudvarokon 
a hajók kiköthetése céljából szükséges meden­
cék és berendezések a vasutak által létesittes- 
senek. Az e célra szükséges költségeket, az 
érdekeltek bevonásával, az állam vállalja ma­
gára.

— Vasutasok választmányi gyűlése
A vasutasok országos szövetségének fiumei 
kerülete e hó 22-én este 7 órakor saj u hiva­
talos helyiségében Fodor Ármin elnöklésével 
választmányi ülést tart. Tárgy : 1. A kerületi
gyűlés előterjesztése. 2. Folyó ügyek. 3. Se­
gélyek tárgyalása. 4. Indítványok.

— A fiume-abbáziai omnibus-vonal
menetrendje e hé) 7- ével a következőké pen vál­
tozik : . , ,

Indulás Fiúméból Abbáziába n. (ionként 
d. e. 9 30 és 11 30 órakor, d. u. 2.30, 4 30 
630 órakor. .

Indulás Abbáziából Fiúméba t p on kint 
d. e. 130 órakor és d. u. 12'30, 3T5, 5 30 és 
7 30 órakor.

Jegyek a hajón kaphatók. Menetdíj <.0
fillér.
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SZÍNHÁZ.
— A színházi bérletek előjegyzései

még mindig nagy élénkséggel folynak közön­
ségünk körében. Az eedigi sziniidények egyi­
kén sem volt oly nagy érdeklődés a magyar 
előadások iránt s az előjelekből ítélve, nagyon 
sokszor fog zsúfolásig megtelni a Fenicse néző­
tere. A mostani színházi átalakítások alatt, me­
lyekkel a vasárnapi bemutató előadásokig tel­
jesen elkészülnek, egyidejűleg lázasan folynak 
a próbák is az ünnepi előadásokból és a leg­
közelebbi újdonságokból, amelyet Bállá igaz­
gató újonnan szervezett, kitűnő ensembléja el­
sőrangú szereposztásban tanul he.

A színházi bérlők sorában ott látjuk vá­
rosunk számos notabiiitásait és inüpártalóit. 
Páholyt béreltek Nákó Sándor gróf kormányzó, 
Gróf Somsich, Wickenburg István gróf, Bal­
pataki Zsigmond, Kankovszky Ferenc, Ossoi- 
nack János, Termatsits Kálmán, Donath Imre, 
az „Ungaro-Croata“ Leitner Károly, Neuber- 
ger Félix, Szentgyörgyi Ferenc, Klein Adolf 
stb. Ezenielül igen sokan béreltek földszinti 
zsölle és támlásszék ülőhelyeket, így Forrai 
Miklós, Polgár Samu, Szirányi Jenő, wolf De­
zső, Glück Hermann, Grünwald Artur. Bartha 
Antal, Somsich gróf, Pauk Ödön, Fésűs György 
dr., Tauffer N., Egger Jenő, Fazék; s Béla, 
Mayder. Ezeken a fixelójegyzéseken kivül 
még számosán fognak résztvenni a színház- 
bérlő puplikum sorában.

— A magyar színház ünnepi elő­
adásai. A magyar színtársulat a két húsvéti 
ünnepnapon bemutató előadás gyanánt a leg­
érdekesebb, vonzó újdonságokat állította össze. 
Vasárnap délután A peleskei nótárius, kacag­
tató, énekes bohózat, este pedig Huszka Jenő 
csodaszép, olasz tárgyú operettje, az Arany­
virág kerül ? zinre. Hétfőn is két előadás lesz, 
délután fél 4 órakor félhelyárakkal A falu 
rossza Tóth Edének örökszép népszínműje, este 
8 órakor János vitéz magyar daljáték, mely 
Budapesten e hóban éri el 400-ik előadását.

TAU1H9T. M TELEFON.
A tiszti fizetésemelés és a közös 

miniszterek.
BÉCS, apr. 17. A katonai tiszti fizetés- 

emelés elsőrangú politikai kérdéssé nőtte ki 
magát. Bécsben husvét után koronatanács lesz, 
amely döntő befolyással fog bírni a politikai 
helyzere. Ae/i/wd/w/külügyminiszter és Schönaich 
hadügyminiszter ugyanis megígérték az osztrák 
delegációnak a tiszti fizetésemelést és ha Ígé­
retüket nem tudják beváltani, levonják a kon­
zekvenciákat.

Farkas Pál Björnsonnál,
ROMA, April. 13. Farkas Pál magyar iró, 

ma beszélgetést f, lytatott az itt időző Björnson 
norvég tudóssal, aki beismerte előtte, hogy a 
magyarországi nemzetiségi kérdésben hamisan 
informálták, de hozzátette, hogy Magyarország 
nemzetiségi ellenes politikája elhibázott. A pán­
szlávizmus diadalmasan halad előre. Erőszakos 
eszközökkel megakadályozni ezt — úgy mond 
— őrület. Hangoztatta, hogy Magyarországnak 
békét kell teremteni a nemzetiségiekkel.

Polonyit elutasították.
BUDAPEST, apr. 17. Polony i Géza volt 

igazságügyi miniszter a Lengyel-ügygyei kap­
csolatban negyven tanú beidézéset kérte. A 
törvényszék Zsitvay elnöklete alatt ma döntött 
ez ügyben s Polonyit kívánságával elutasí­
totta.

M ban lovaglás ügye.
ZÁGRÁB, ápr. 17. Medakovich Bogdán, 

a szerb önálló párt elnöke, akit Rauch báró 
bán a párt ismert nyilatkozata miatt provokal-
tatta, ma megnevezte segédeit Forda Ignác

ERBISTI GIOVANNI

„AlT Univern'
FIUME, Via del Fosso 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és ehiőrendii
fa férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktar .szörmearukiia

Ruhák ntiiikte is készítettnek

Nagy erdöégés.
SELMECBÁNYA, áprms 17. Az itteni er- 

erdőben gyujtogajds következtében tűz tamadt, 
amely az erdő javarészét elhamvasztotta. A 
kar igen nagy.

Nyilt-tér).
Az úri- és nőiszabók ipartestülele 

iuméban.
F. hó 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 

a fiumei kereskedők és ipamsok helyisegében 
(városi takarékpénztári palota)

fontos értekezlet
tartaiik, amelyre minden ur,- és nöiszabó ipa­
ros, hölgyek és urak vgyanant meghivatnak es 
saját jói felfogott érdekükben f ikeréinek, hogy 
teljes számban megjelel,ni szíveskedjenek, mert 
nagyfontossagu és általános érdekű ügyek fog­
nak tárgyaltatni.

Fiume, 1908. apríts hó 15.
Az elnökseu

Esur Halál a poloskáknál ~a*

DESODEROL
az egyetlen atlikalis szer poloskák es más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen fertöt- 

len t. Elárusító
Gráf fi. Fiume Riva [anale Telel. 62Z.

Literje K l'50 házhoz szállítva.
Lakások fertőtlenítése elvallaltatik.

?▼▼▼▼▼▼▼?TTTTTT^f

BW' Használt és uj

zsákok raktára. "ÄQ
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér ti. sz. Steinmann-féle ház. 
Telefon 226 sz.

felelős.
*) Az ebben a rovatban közlőitekért a beküldő |

ezredes és Jellacsics Gyula személyében. Az 
esettel kapcsolatban a belgrádi hírlap.tok tilt - 
kozó levelet intézték a bánhoz eljutasd miatt.

Egy vitorlás katasztroiaja.
CATANIA, apr. 17. Egy olasz vnuriás az 

itteni partok menten tölboruli. A vitot asuii liet 
ember volt. A tulajdonos holttestet mvgialal ak. 
A hat ember sorsáról nem érkezeit hir.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő. 
Szerkesztő; Fodor Oszkár.

Ü FIUMEI KERESKEDELMI B9HK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák tán

4M» netto kamatot
térit meg feleinek 

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Az uj bérlő által teljesen 
újjáalakított és kiválóan vezetett

Therapia szálló
Cirkvenicában

kitűnő ellátást es kifogástalan ké­
nyelmet nyújt mérsékelt át on. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek 
fövényü tengeri fürdő, saját tehe­

nészet stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.
wmmmmmnmammmaBa

-zé... I

MÚTORVEVOK FIGYELMÉBE!
Herkules mótorvállalat,Bu,Jlp-^;’Ylczl"
Ajánlja úgy csépit si. mint malomüzemre kitünően 
alkalmas, legegyszerűbb benzin lokomobiljait. me­
lyek V. kér.. Vuczi-ut 30. szám alatti gyárban barmikor

üzemben megtekinthetők.

Átköltözés miatt eladó egy igen jó karban :evő

ebédlő dohányzó,
fürdő és előszoba

berendezés és egyéb bútordarabok.
Cim a kiadóhivatalban.

Budapesti női szabóníí
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Primorska u. 1.111.6
Ugyanott jobb házból való tanulolanyok felvetetnek

F* MAGYAR VENDÉGLŐ pf
Fiume, Ríva Szapary. az Adria palota mellett.

Egyedüli magyar étterem.
Kizárólag magyar konyha.

Közvetlen termelőktől beszerelt ma­
gyar borok. Kittinő villás reggeli.
-------- : Mérsékelt árak. -....... ....-•

Az átutazó és a helybeli magyarság 
találkozó helye. Bútorozott szobák ten­
geri kilátással kaphatók.

«■■■■BliiBMBMaWBg

L, Teljes- V- . rir — r~~Y-T—' V 1 VIJV‘’
; y % jótállás

, . / 11 x hifogaslalan
g \ Özemért..

v „ Bámulatosan egyszerű szerkezet!
i. vsekély benzinfogyasztás!

! I ! 13-1-1 eves fiú is kezelheti! ! !
Árjegyzék tngven! Olcsó árak rrszlEtfiZEtcsre!
200 drb. elismerő level a Magyarországo Üzemben levő mótorokról!

De la Vilié“
kávéházban
ma és minden este

BARCAJENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.

' 11~- ■(■/íkc p-ilíi,.;,. ifilil‘ ■
* -- ' V

r
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VELENCE-LIDO

PENSION COHNE D OR
---------- -Ö -

Egyetlen nemzetközi családi pen- ! 
zió a Lidon. csendes fekvésben, j 
gyönyörű kerttel és tágas verandával. 
Teljesen zanzari mentes.

Kitűnő bécsi és magyar konyha
—o—

Teljes penzió 7-10 líráért.
Május, junius és szeptember ha­

vában mérsékelt árak valamint szo­
bák ellátás nélkül is.

VHIimos vasúti és hajóösszaböttetés.
(A hajó kikötő helyétől mindjárt jobbfelé 

menni).

Ah A,,

PORTO RE (KRAUEVICA)

Wsa L1BURNIA SZÁLLÓ
;tengeri fürdő remek hullámveréssel.

^ Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.
őS .

—= Teljes ellátás mérsékelt áron. s-
KITÜNÖ KONYHA!

H FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

lim

Sí
i

m
■ ■ ■. U ' ■ ■: . ■ • ■

■ . ."T

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVENICA.
A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezcznyire.

Kitűnő magyar és nimet konyha.
Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. 39

Eredeti magyar és német tájborok va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak. Tfcfl
IytüT Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRMOítf JÓZSEF.

Naponta friss! Naponta friss!
Az uj

eer Huscsarnokban ~m
a legjobb minőségű és naponta friss

Marha-, Borjú- és Sertéshús kapható
meglepő olcsó árban.

Ne inulaszsza el megtekinteni és egy próbavásárlást te:.ni az uj
HUSCSARNOKBAN

Piazza Örmény 1. számú vásárcsarnok Zt-ZB. számú rekesz.
Kívánatra házhoz is küldjük a húst!

Kitűnő tiszteletiéi
REiCH TESTVÉREK.

««»ár Wellmann Testvérek,
cég. ■ i

Nagy
választék

FIUME. Via del Pom %. Telein:! sz. 19.

vas-, szerszám-, konyhaberendezési és háztartási
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktüzhelyek! Kályhaelenzők! Széntartók! Mérlegek!
Krupp-féle

Berndoríi nickeledények.
Hazai gyártmányú losonczi

Excelsior zománszadények,

SPORT VENDÉGLŐ
FIUME, Via Germania 2

a Jellacsics kaszárnya mellett.

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

WEISZ JENŐ vendéglős.

Ha szereti az egészségét,
használjon kizárólag

alumínium konyhaedényeket
tiszta aluminiutnfémböl, ;i melyekkel fűtő­

anyagban 4ÖVo-ot takarít meg. 
EQYEDÜLI l-ŐRAKTAROS

LEONESSA VINCENZO
Via Andrást-v 17. FILMÉ Via Andrássy 17

1 FABBRO GfUSEPPE
Via Governu níJME — (Corso)

Késes és köszörűs
dús raktárral a legjobb minőségű 
késárukban es mindennemű vagoszer- 

szamban.
Nikkelezes es villanyeröre berendezett 

műhely.

CineiMtograf „EDISON“ ADRIA ÉTTEREM
l .üéFnyEép-terv.ii

VIA FIUMARA 2. SZÁM
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosán szellőztetett s kényel­

mes ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadásuk d. u. Vi5-tő! 

kezdve
Állandó bérlet jegyekis válthatók ! 

a pénztárnál

FIUME
Piazza Elisabetta. o — o — o Via Adanüch.

ft város kózponljában

Idegenek találkozó hrlyc.
Kitűnő Konyha.

Minden időben friss halak.

Első és legjobb hírnevű óraiiziet

itt ich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás. 
Genfi ésGIashütte-íéle

Rákóci vandéglö
Az uj kivándorlási palotával szemben. 

Valódi magyar konyha.
Ebéd és vacsora 20 forint. 

Kényelmes hely tarsas kuglizók 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

angol különlegességi Tisztelettel
gyártmányok. GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

Fiumei első magyar rizshántoló-é 
rizsheményitőgyár része.-társasát

: ..  FIÚM E. -
Különlegesség

henk ^ajos I

FENYKEMENY1T0
táblácskákban
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i fémkwí

VÉDJEGY.

f V

férfiszabo üzlete.

FIUME, Corso 7. sz. 11. ein.
Készít a legfinomabb angol és íran- 

ria szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 

1 felső kabátokat mérsékelt áron.
! Nagy raktár hol- és külföldi szövetekben.

Gyors es pontos kiszolgálás.

AAAAA.4AAAAAAAAAAA
ARIETÉINTERNAZIONALE

HIMMEL FERDINAND
FIUME

elsőrangú divatszabászata márczius

Via Fiuraara 2, szám. II, em.
alatt van.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik
iTl LAJDONt IS .A TI N( jHÖ'AIM - LAPKIADÓ VÁI.I..M V!

Esténként kivált mtivészierők fellépte

ia RlEssaniirinü 3. m -ár- iíezűeíe S órahar.
▼ ▼▼▼▼▼▼ VW*'>"▼▼▼▼▼

Dr. PAG HÁNY Ä.
FOGORVOS FIÚMÉBAN

működik miiu.eii nap délután 3—6 órakor.
„VIL! A ISTRIA“ ABBÁZIÁBAN.

Olasz es francia
nyelvtanítás könnyű módszerrel és olcsó ..run 
vállalok. Ajánlatok „S. S. 800“ címen a k;adob i
NYO.VATOTT A :'ARNi:RO NYOMDÁBAN FIUME
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